ZASADY DZIALANIA PODSTAWOWYCH CZ1ONOW OPERACYJINYCH
MASZYNY WAT 1001

Podstawg liniowych i nieliniowych czlondw analogowych maszyny WAT 1001

jost wzmacniacz operacyjny, Jest on wzmacniaczem pradu stalego o

( bardzo duzym wspdlezynniku wzmocnienia K rzedu 10 i przede wszystkim od

"y,j jego parametréw zalezy doktadnogé rozwigzania analogowego.

Ehmenty sprzegajgce w obwodzie wejsciowym i sprzezenia zwrotnego dccy—

operacyjnego z obwodem wej-
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jozeli K jest rzedu 107, to z duzg dokladnoscig mozemy przyjac. zc wspol-
crzynnik b jost réwny stosunkowi rezystancji obwodu sprzgzenia zwrotnego
do rezystancji wejsciowej.

Jozeli do ukladu (rys. 1) zamiast oporu R, wigczymy pojemnosé C, otrzy-

mamy na wyjéciu calkowanic napigcia wejbciowego. czyli integrator,
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Jezelt camiast jednego oporu wejsciowego zastosujemy kilka Rl'RZ' LR

n
1o w przypadku gdy w sprzgzeniu zwrotnym jest opdr R . olrzymamy sumator
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7 odpowicdnimi wspdlczynnikami wzmocnicnia dla  poszczegdlnyc’ wejéds:
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b & ==, b,=—>. b ===, w przypadku za$, gdy w =.rzezeniu zwrot-"
1 R1 2 R2 n Rn

nym jost pojcmnos’é C. otrzymamy integrator sumujgcy.

W maszynic WAT-1001 jest zastosowany oédmiowejsciowy. ib‘nok sumu -
jaco-calkujgcy. kiéry moze pracowad jako sumator lub jake integrator.
Sumatordla kolejnych wejdd. ma nastgpujace wspdlezynniki wzmocenienia bi:
1.1.2. 5. 10. 10, 10, 20.

Dia integratora wspétczyvnniki te zalezg od pojemnodci C kondensatora w
obwaodzie sprzgzenia zwrotnego., Sg mozliwe cztery wartoéci C:(1: 0.1: 0.01:
0,001 pl*, Wspdlezynniki l)i sa wtedy odpowiednio pomnozone przez: 1i 103
100z 1000, ‘ ‘

QO wyborze kendensatora, czyli o wyborze skali czasu decydujiy sygnaly ste-
rujace A B (1abl. l) .

Pamicci dynamiczne sluza do zapamigtywania wartodci  sygnaldw
analogowych w zadane) chwilt T, Sy vzywane przede wszystkim przy iteracyj-
neg pracy maszyny. kicdy wyniki liczenia 2 poprzednicge cyklu nalezy  zapa-

nngtad i wykorzystad w nasigpnym cvkiu pracy, Kazda pamie¢ ma dwie {
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\ pojemnosci pamigtajgce: mnicjszq.o wartodci 3.1 nF. wlgczong stale w sprze-

zenie zwrotne i wiekszy o wartosci 0,22 uF . ktdra jest wlaczana rzc/s syg-
¢kszg o wa 22 p j 1 p ¥

ha,i sterujgcy B, 7 osiemnastu blokdw pamigci dziewigd jest jednokanalowych
7 jednym wejdciem i dziewieé dwukanatowych, Picrwszy kanal ma jedno.adrugi

rzy wcjscia,
Nicliniowe zaleznodci miedzy zmienng wyjéciowg i zmiennymi woj-
L}f;cmwyml uzyskujo sig przez wprowadzenie clementédw nieliniowych do obwo-

“‘dow sprzggajgcych wzmacniacza. Do podstawowych czlonédw nicliniowych na-
'ﬁozy kwadrator, spelniajacy zaleznodé: y = x~, Z dwéch wspolpracuHLychkwa—

‘dratéw tworzy sie mnozarke lub dzielarke. Przy obecnym wyposazeniu maszy-

) :; ifx_y WAT 1001 mozna wykorzystaé maksimum 10 mnozarck. Kwadrator zajmuje

. !\V"maszymc dwa micjsca operacyjne.

. Uniwersalny gencrator funkcji jednej zmiennej sluzy do

odt\vm zenia dowolnej funkcji nieliniowej przez aproksymacje odcinkowo-linio-
b
¥a. Ma on 10 sckeji diedowych, z ktérych kazda moze pracowad w dowolncg

C")y./iar‘tco ukladu wspdlrzednych oraz sckejg zerowg i sckejg wyrdwnawezy.

“Genecrator zmienne j losowej ma osiem kanatdw. ktdre wysylajg

%vg,nalv pscudolosowe w postaci c1qgow 1mpulbow o amplitudzie +10V i -10V
?ﬂr.,{
oraz réznym czasic trwania. Ciggi impulsdw sg powtarzalne okresowo, Okres

'E{?abu. w ktérym sygnaly wyjéciowe majg wlasnodci losowe wynosi okolo 3 go-

(fzin Wawnqtrz tego okresu sygnalty wyjsciowe kazdego kanatu sy nieskorelo-

e. Nieskorelowane sg takze miedzy sobg ciggi sygnaldw wyjéciowych z

"'L;Vfl o a(hmych parametrach rozkiadu (nor‘malny réwnomicrny. trdjkatny.

5,)%}‘0[)%011‘1 Ra_ylcigha) . Generator zmicnnej losowej jest  stosowany w proce-

dqrach optymalizacyjnych.
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I@‘}Cych Jest nicistotnyd wystarczajg symbole i znajomos$¢ realizowanych przez
KW . . c .
“l%,‘lunkc_n. Cztony liniowe. ich symbole i sposdb pracy przedstawiono wtabl, |
K,
“zlony mieliniowe w tabl.2,
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WYKAZ WAZNIE]SZYCH OZNACZEN

X - analogowy S};gnal wejSciowy wyrazony w jednostkach masz_ynowych‘,
¥y - analogowy sygnat wyjéciowy wyrazony w jednostkach maszynowych,
1 JM - jednostka maszynowa odpowiadajaca 100V,

b, - wspdlczynniki wzmocnienia dla poszczegdlnych wejéé,

Z, S - logiczne sygnaly sterujace wejsciami,

F\, B- logiczne sygnaly sterujace skalg czasu.
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